


Rovnice

napr.: 2x-1=2 .... rovnice s jednou neznamou x
z>-3=3z+1 ....rovnices jednou neznamou z
7y + 10 = 3x .... rovnice se dvéma neznamymi x a y
(nékdy misto neznama rikame promenna)
V rovnici:
Iev‘a\/s;r %é strana
rovnice L(x) rovnice P(x)

® resit rovnici znamena urcit vsechna takova cisla, pro ktera se
vyraz na levé strané (hodnota leveé strany) rovnice rovna vyrazu
(hodnoté) na prave strane rovnice

® kazdeé takove cislo se nazyva koren rovnice nebo reseni rovnice

® 0 spravnosti reseni se presvedcime zkouskou



Ekvivalentni upravy rovnic

® jsou takove upravy, pri ktere rovnice pred upravou i rovnice po
uprave maji stejné koreny (zadny koren takovou upravou ani
nepribude, ani neubude)

ekvivalentni upravy jsou:
® pricteni (odecteni) stejného cisla k obéma stranam rovnice
B pricteni (odecteni) stejného mnohoclenu k obéma stranam rovnice
m vynasobeni (vydéleni) obou stran rovnice stejnym cislem ruznym
od nuly
B vzajemna zamena leve a prave strany rovnice

linearni rovnice jsou takove rovnice, ktere ekvivalentnimi upravami lze
prevest na tvar:
ax = b, kde a,b jsou néjaka cisla (a ruzné od nuly), x je neznama



Reseni linearnich rovnic

® vsechny cleny s neznamou prevedeme ekvivaletnimi
upravami rovnic na jednu stranu rovnice, vsechny cleny
bez neznamé prevedeme na druhou stranu rovnice

® kazda linearni rovnice ma prave jeden koren

® pri reseni je nutné odstranit zavorky, zlomky



Reieni slovni ulohy pomoci rovnice s jednou neznamou

® pozorne si precti text ulohy

® mezi neznamymi udaji zvol jeden jako neznamou, kterou budes
pocitat

® pomoci zvolené nezname a zadanych podminek vyjadri vsechny
udaje z textu

® sestav rovnici a vyres ji

® proved’ zkousku, kterou overis, ze ziskané vysledky vyhovuji
vsem podminkam ulohy

® napis odpovedi na otazky ze zadané ulohy

Pozor: pri zkousce musis vysledek dosadit do textu ulohy, dosadit do
sestaveneé rovnice nestaci!!



Slovni ulohy (nejen o pohybu a o spolecné praci)

® z fyziky zname: s = v . t,
kde s je draha, v je rychlost a t je cas

Priklad c.1:

Karel jde na navstévu k Pavlovi do 6 km vzdalené Zadni Lhoty. Vyrazi z
Predni Lhoty pesky rychlosti 3 km/h, Pavel mu jede naproti na kole
rychlosti 15km/h. Za jak dlouho se setkaji?

cas, za ktery sesetkaji @ ..... x h
rychlostKarla ... 3 km/h
draha, kterou ujde Karel za x hodin ..... 3x km
rychlostPavla (... 15 km/h
draha, kterou ujede Pavel za x hodin ..... 15x km
draha celkem ... 6 km

draha celkem ... (3x + 15x) km



sestavime rovnici:

3x+ 15x =6
18x =6
x=1/3 h =20 min

Zkouska:
za 20 minut ujde Karel 1 km (1/3 ze 3 kilometru), Pavel ujede 5 km

(1/3 z 15 km). Dohromady je to 6 km, coz je vzdalenost Predni a Zadni
Lhoty.

Odpoved:
Karel s Pavlem se setkaji za 20 minut.



Priklad c. 2:

Matéj jede s kamarady na kole na vylet. Vyjede v 8 hodin prumérnou
rychlosti 40 km/h. O pulhodiny pozdéji maminka zjisti, Ze si Matéj
zapomnél doma spekacky, které slibil privézt kamaradum na vecerni
taborak. Starostliva maminka za nim vyrazi autem prumeérnou rychlosti
70 km/h. Za jak dlouho Mateje dohoni a kolik hodin bude?

cas, za ktery sesetkaji = ..... x h
rychlost Mateje ... 40 km/h
draha, kterou ujde Matéj za x hodin  ..... 40x km
zpozdeni maminky ... 0,5 h
rychlost maminky ... 70 km/h
draha, kterou ujede maminka za x hodin ..... 70x km
sestavime rovnici: 0,5.40 + 40x = 70x

20 = 30x

x = 2/3 h =40 min



Zkouska:

vysly 2/3 h, tedy 40 min, to znamena, ze se potkaji v 9 hodin 10 min
(maminka vyjizdéla o 0,5 h pozdéji!)

v tuto dobu by meél byt Matej i maminka ve stejné vzdalenosti od domova:
su=40.1,16 = 47 km

sSm=70.0,66 =47 km

Odpoved:
Maminka Matéje dohoni za 40 minut, tedy v 9 hodin 10 min.



Priklad ¢c.3:
Bazén se naplni jednim privodem za 3 hodiny, druhym privodem za 7 hodin.
Za kolik hodin se naplni, budou-li otevreny oba privody?

1. privod: 2. privod:
za 3 hodiny ..... 1 cely bazen za 7 hodiny ..... 1 cely bazen
za 1 hodinu ..... 1/3 bazénu za 1 hodinu ..... 1/7 bazenu
za x hodin ..... x/3 bazeénu za x hodin ..... x/7 bazénu

oba privody:
za X hodin ..... 1 cely bazen
za x hodin  ..... x/3 + x/7 bazenu



sestavime rovnici:

x/3 +x/7 =1
/x+ 3 x=21
10x = 21
x=2,1h=2h 6 min
Zkouska:
1. privod 2. privod:
za 1 hodinu  ..... 1/3 bazénu za 1 hodinu  ..... 1/7 bazénu
za 21/10 hodiny ..... 21/30 bazenu, za 21/10 hodiny..... 21/70 bazenu
tj. 7/10 tj. 3/10
celkem 10/10 = 1bazeén

Odpoved:

Bazén se obéma privody naplni za 2 hodiny 6 minut.



Priklad ¢.4:

Déda chce nakupovat jablka. Nevi, zda je ma nakoupit v obchode, kde stoji
kilogram 15 Kc, nebo ma zajet do trznice, kde stoji kilogram 9 Kc. Cesta do
trznice ho vyjde asi na 150 Kc za benzin. Kolik kilogramu musi nakoupit,

aby se mu vyplatilo zajet do trznice?

pocet kilogramu jablek  ..... X

cena v obchode za xkg  ..... 15x K¢

cenavtrznicizaxkg  ..... 9x Kc

zabenzin = ... 150 K¢

za nakup v trznici = ..... (9x + 150) K¢

sestavime rovnici: 9x + 150 = 15x
150 = 6x

x = 25 kg



Zkouska:

vyslo, ze nakoupit musi minimalné 25 kg jablek, tedy pro toto mnozstvi
se ceny museji rovnat:

25 .15 = 375 Kc

25 .9 + 150 = 225 + 150 = 375 K¢

Odpoved:
Nakoupi-li deda vice jak 25 kg jablek, je pro néj vyhodnejsi zajet pro née
do trznice.



Vypocet neznameé ze vzorce

® pro vyjadreni neznameé ze vzorce plati vsechna pravidla pro
ekvivalentni upravy rovnic

napr.:
v =s/t o=2(a+Db)
t=vl/s b=(0o-2a):2
s=v.t



